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Abstrakt:  Amonium emise elimination metod by air-ionization of fattening pigs appears very 

promising. Slony krepiny of given principles is possible achieved decreasing amonia produce till by 

40 % and improve of zootechnics indicators ( fattening time shorting, nutritient consumption per gain 

decreasing). Installation and keeping of air-ionization equipment is not demanding, electric power 

comsumption is trivial. 
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Úvod 

 Problematika emisí amoniaku z objektů živočišné výroby nabyla na významu v souvislosti 

s očekávaným vstupem naší republiky do EU. V létech dřívějších se problém emisí vztahoval pouze na 

ustájená zvířata, resp. ošetřovatele zvířat. Poměrně často docházelo k překročení únosné meze 

koncentrací NH3, s následným ohrožením zdraví ošetřovatelů i zvířat. Všechny tyto jevy měly původ 

v nedokonalé ventilaci vzduchu, případně v porušení technologické kázně, event. v kombinaci obou. 

Problémy snížení emise amoniaku se zabývali Dolejš et al. (2002). Kromě několika druhů aditiv, které 

se přidávají do podestýlky nebo do krmiva, event.  do napájecí vody,  je k dispozici i metoda ionizace 

stájového vzduchu. Technicky je tento problém řešen Toufar et al.(1999). 

Materiál a metoda 

Původ amoniaku 

 Vznik amoniaku má původ v látkovém metabolizmu hospodářských zvířat. Příčinou je to, že 

zvíře nemá po celou dobu k dispozici plnohodnotnou bílkovinu, která by obsahovala všechny 

nepostradatelné aminokyseliny (AK) v potřebném poměru a množství. Čím je větší shoda struktury 

AK zkrmovaných bílkovin s požadavky zvířat, tím větší množství bílkoviny je zvířetem vytvořeno a 

tím méně AK je deaminováno a ve formě močoviny vyloučeno z těla. Specifikou bílkovinné výživy 

monogastrických zvířat je požadavek na AK, které musí být pro tvořící se bílkovinu k dispozici 

v optimálním množství, kvalitě, ve vhodném poměru a ve spravném čase. U prasat jsou limitující tyto 

AK, které jsou při sestavování krmné dávky přímo normovány: lyzin (LYZ), methionin (MET), cystin 

(CYS), tryptofan (TRY) a  threonin (TRE). Kromě těchto AK doplňují řadu esenciálních AK ještě 

fenylalanin (FEN), histidin (HIS), leucin (LEU), isoleucin (ILEU), valin (VAL) a arginin (ARG). 

 

 

 

 



Závislosti v produkci amoniaku 

 Vliv věku a živé hmotnosti zvířat    

 Jedná se o přirozený vztah mezi mírou metabolických procesů při daném věku a hmotnosti 

zvířat, vyjádřený adekvátní produkcí exkrementů (výkalů a moči). Jde o kvantitativní ukazatele (  

hmotnost exkrementů) a kvalitativní (obsah močoviny, případně dalších dusíkatých látek). 

Exkrementy jsou substrátem pro široké spektrum mikroorganizmů v procesu deaminace. Na sledované 

produkci amoniaku se přímo podílí hmotnost vyprodukovaných exkrementů, která je funkcí hmotnosti 

zvířat a koncentrace močoviny a dalších N-látek, která je nepřímo úměrná hmotnosti zvířat. Příčinou 

je skutečnost, že mladá zvířata s nižší hmotností nevyužívají živiny v krmivu (tj. i bílkoviny), tak 

efektivně, ve srovnání s věkově staršími a těžšími jedinci. Na tom závisí i hodnocení produkce 

amoniaku. Jedná se o přepočet produkce NH3 buď na 1 kus, nebo na 1 DJ (=500 kg živé hmotnosti). 

Přepočtená produkce jako závislá proměnná má pak rozdílný průběh. 

Přepočet na kus: Parametr emisního toku NH3 (mg,g) za časovou jednotku  (1 h, 1 den)  v přepočtu 

na kus, jako závislá veličina je přímo úměrná živé hmotnosti zvířete. Normativní přepočet na emisní 

faktor (EF) upravuje tento parametr na produkci NH3 v kg na 1 zvíře za 1 rok, které se vztahuje k 1 

ustajovacímu místu (viz tabulka 1). 

Přepočet na 1 DJ: I tento parametr vychází z emisního toku NH3, ale jeho hodnoty jsou přepočítány 

na DJ (počet a hmotnost ustájených zvířat v době měření se převede na DJ). Jako závislá proměnná 

(mg, g) za časovou jednotku (1 h, 1 den) v přepočtu na 1 DJ, má však opačný trend než předcházející 

parametr, emise NH3 se stoupající hmotností zvířat klesá. Tato skutečnost je důsledkem stále 

efektivnějšího využívání živin v krmivu, včetně bílkovin staršími kategoriemi prasat a s tím spojenou 

stále nižší produkcí močoviny ( viz tabulka 1).  

 

Tabulka 1: Emisní tok amoniaku 

                    An amonia  emisse flow 

Kategorie1)                g/ks/den2)                                                   g/DJ/den3) 

    kg              kotcové4)     roštové5)     hlub.pod.6)               kotcové     roštové       hlub.pod. 

20   –   30              4,7            4,5              5,4                          94,6             89,3             107,1 

60   –   70     6,8               6,1              7,2                          52,5             46,9              55,0 

100 – 110              8,4               7,5              8,9                         40,2              35,5              42,5 

Legenda: 1)weight division, 2)g NH3 per head and day, 3)g NH3 per 500 kg live weight per day, 4)cot 

krepiny, 5)grid stable, 6)bedding stable 

 

 

 



Měření koncentrace amoniaku 

Úroveň koncentrace amoniaku v prostoru ustájení se měřila systémem ASEKO. Data byla 

zaznamenávána v 10min.intervalu. V uvedeném prostoru bylo umístěno 5 čidel amoniaku. Měření 

bylo doplněno měřením teploty a rel.vlhkosti vzduchu dataloggerem Cometer D 3120. 

Výsledky a diskuse 

Princip ionizace:  

 V běžném vzduchu existují ionty plynů, které vznikly přesunem volného elektronu do, nebo 

z vnější valenční sféry atomů. K této přestavbě atomů však musí být dodána vnější energie. V přírodě 

je zdrojem záření radionuklidů obsažených v zemině (40K, Th a řadu U). Běžně je obsaženo ve 

vzduchu ve volné přírodě  200 – 300 iontů/ cm3  obou polarit. Vlivem antropogenní činnosti se však 

počet volných iontů postupně snižuje. Tato skutečnost má negativní vliv na živé organizmy ( zvířat a 

lidí) na elektrometabolické procesy, krevní oběh, činnost žláz s vnitřní sekrecí a na centrální nervovou 

soustavu. S ohledem na tuto skutečnost se začaly používat náhradní způsoby, které  upravují  iontové 

klima. Jedním z nich je ionizace vzduchu, využívající koronový výboj vysokého napětí. (napětí cca  

7kV, proud max. 25 µA). Během používání tohoto způsobu ionizace se zjistilo, že dodávaná energie 

štěpí nejen molekuly kyslíku O2, ale i molekuly dalších plynů (NH3, CH4, N2O atd.). Proto bylo 

využito této metody k redukci amoniaku ve stájích. Kromě rekombinačního vlivu na molekuly plynů 

působí zároveň baktericidně i vzniklý ozón (O3), který inhibuje určité spektrum deaminačních 

mikroorganizmů. Zvýšení obsahu O3 však není toxické ani pro zvířata, ani pro personál. Jeho 

koncentrace je zvýšena  maximálně  jen o 0.02 ppm.  

Zařízení: 

 Kompletní zařízení je složeno z vysokonapěťové jednotky a ionizačního lana, na kterém jsou 

ve vzdálenosti 0,75 – 1 m umístěny štětičkové emitory. Lano je zavěšeno nad zvířaty ve výšce 2 – 3 m 

od úrovně podlahy kotce. Spotřeba el. proudu je cca 0,5 kWh za den. Údržba zařízení je jednoduchá. 

Spočívá v očistě editorů po cca 2 měsících provozu, dle prašnosti. 

 V průběhu 3letého ověřování bylo dosaženo se zařízením slovenské provenience následujících 

výsledků v eliminaci produkce amoniaku: 

Tabulka 2: Účinnost ionizace vzduchu 

                    Air-ionization effectivity 

Druh ustájení1) : snížení NH3 o  %2) 

Kotcové (stlané)3) 25 – 35 

Roštové4) 36 – 43 

Hluboká podestýlka5) 15 – 18 

Legenda: stabling type, 2)amonia decreasing by %, 3)cot keeping, 4)grid stable, 5)bedding stable 

 



Z dosavadního ověřování též vyplynulo, že nejvyššího využití účinku ionizace vzduchu je možné 

dosáhnout ve stájích s ne příliš vysokou vlhkostí. Každé neopodstatněné použití vody ve stáji snižuje 

účinek tohoto zásahu. Názorně je dokumentován efekt ionizace vzduchu  při redukci amoniaku 

v grafech 1-3. 

 

Vedlejší účinky ionizace vzduchu: 

 Kromě námi sledované  redukce amoniaku, přináší použití tohoto způsobu zásahu do prostředí 

stáje i další pozitivní účinky: 

- Snížení prašnosti ve stáji. Prachové částice získají ve vysokonapěťovém poli náboj a jsou 

přitahovány povrchem podlahy a prvky stájové technologie. Vliv ionizace ve stáji je vizuálně snadno 

zjistitelný. Podlahy chodeb ve stáji jsou sedimentovaným prachem světlejší. 

- Zlepšení růstové křivky – přírůstky vyšší  o 8 – 20 %.  

 

Souhrn 

 Způsob eliminace amoniaku v podmínkách chovu prasat se jeví jako velmi nadějný. Při 

dodržení stanovených technologických zásad bude možné dosáhnout snížení produkce NH3 až o 40 % 

a  zlepšené zootechnické exploatační ukazatele ( zkrácení doby výkrmu, snížení spotřeby živin na 

jednotku produkce aj.). Instalace a provozování zařízení na ionizaci vzduchu není náročné, spotřeba el. 

proudu je zanedbatelná. 
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